

乌克兰危机，哪里是转机

截至2月26日早晨，充当“铁砧”的俄空降兵已完全占领机场，迎接从布良斯克州谢夏镇赶来的俄空军第566团的安-124-100运输机，从这种世界第二大飞机的“肚子”里卸载了大批“台风-VDV”装甲车和“箭-10”防空战车，有人把这些车辆进入基辅卫星城奥博隆的视频放到网上，果然引起“围观”，可是俄军的“铁锤”——从北面出发的重装摩步兵依然没能到位，这无疑带来了“战争之雾”。

莫斯科近卫军“略有闪失”

比起人们关注的基辅争夺战，东面的哈尔科夫之战没什么网络热度，但从俄军投入的部队看，却是无可置疑的主攻目标。2月24日晨，美国CNN记者在俄罗斯西南部城市别尔哥罗德郊外遥望到俄陆军火箭炮兵发射“伊斯坎德尔”战术导弹，从发射轨迹看，主要飞向正南方向，再集合乌境内的网友反馈的时间点及视频，这些导弹被证实主要打击哈尔科夫及其西北面的苏梅尔，网站上还出现哈尔科夫街头一枚未爆的300毫米火箭弹，这显然也是俄军“龙卷风”远程火箭炮发射的，其射程至少70公里。

哈尔科夫是乌克兰东部工业中心，素有该国“第二首都”之称。就军事而言，这里曾是苏联四大坦克生产中心之一，2月24日整天听到的爆炸声以及烟柱，主要集中在兵工厂集聚的莫洛佐夫工业区方向，无疑证实了相关判断。

具体俄军参战部队，正是从俄罗斯别尔哥罗德州出发，2月24日7时许，俄陆军最精锐的近卫坦克第1集团军所属近卫红旗塔曼摩步第2师和近卫红旗坎捷米罗夫卡坦克第4师浩浩荡荡开过乌克兰陆上口岸霍普托夫卡，扑向30公里外的哈尔科夫城。这两个师是2012年俄国防部长绍伊古上台后叫停片面“师改旅”工作后恢复的头两个主力师，且都是莫斯科卫戍部队，是红场阅兵的常客，诸如T-14、T-90MS、T-80BVM等新式坦克均优先保障。这两个师都是满编6个团，编制官兵1.1万人，其中坦克4师团拥有2个坦克团和一个摩步团，明显“重攻轻守”，结合新融入的无人机、电子对抗等新质作战力量，是典型的俄式“破城锤”。不过推进过程中，这个“锤子”遇到了麻烦。在哈尔科夫以北20公里处的杰尔加奇镇利普齐村，坦克4师所属近卫红旗摩步第423团遭到乌军伏击，双方围绕公路旁建筑物和十字路口展开反复争夺。在一个标注“格拉夫斯克”的路

牌旁边，出现近一个整连的俄式T-80BVM坦克及嘎斯-66卡车被毁的视频，经辨认它们都属于近卫第423团，一些坦克的炮塔都被炸飞，乌国防部还发布俘虏两名俄罗斯士兵的照片。2月25日夜，乌守军又发布在另一处公路上缴获的2K22“通古斯卡”弹炮综合防空战车，经确认是近卫4师防空团遗弃的，而考虑到俄装甲行军纵队是采取合成模式，像这样的防空战车都不会单独行动，而是穿插在坦克和步兵战车之间提供掩护，位置偏向中间，因此它的被俘意味着至少一支俄军纵队遭到重创。

但对乌军不利的是，俄军不只攻击哈尔科夫，他们对邻近的苏梅攻击较为顺利。俄罗斯支持的顿巴斯民间武装也在顿涅茨克发起进攻，对哈尔科夫与黑海港口马里乌波尔的交通线实施切断。

抵抗强弱不同

对于打赢，即便乌克兰总统泽连斯基都不抱希望，但他仍相信自己的武装力量至少能持久抵抗一段时间，即便在俄军“闪电式”奇袭并剥夺制空权后，乌军的表现并不比2008年南奥塞梯战争里的格鲁吉亚军队差。乌克兰问题专家瓦连京·巴德拉克表示：“乌克兰士兵开始认为这是一场真正的战争、一场关系到国家生死存亡的战争。”他强调：“由于俄军拥有更强大的航空兵和导弹炮兵，从局势看，乌军争取体面终战的前提是保卫重要城市和边境口岸。”

2022年2月27日，俄罗斯国防部表示，在俄罗斯的火力支援下，“卢甘斯克人民共和国”武装力量已经推进56公里，“顿涅茨克人民共和国”武装力量朝彼得罗夫斯克方向再推进3公里，占领阿纳多里和安德烈耶夫卡两个居民点。

